
GAZETA DE VALENCIA

DEL MARTES 17 DE OCTUBRE DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Paquete de Gottenburgo del 8 de Setiembre. Periódicos ingleses.

La noticia del dia es la de haberse nuevamente empezado las hostilidades, y que la Rusia y la Prusia se han unido al Austria contra la Francia.

Una carta particular fecha en Stokolmo á 8 de Setiembre dice: ayer llegó de Colberg el Mayor Nordenfelt; á su salida se habia recibido la importante noticia de que las hostilidades estaban próximas á renovarse, y que la Rusia y la Prusia habian declarado que estaban decididas á sostener la causa de la Austria.

Orillas del Spree 18 de Agosto.

La conclusion de un tratado de paz se supone muy lejana por las proposiciones destructoras del conquistador universal, el qual ha quitado en Polonia las armas imperiales, y ha substituido sus águilas, habiendo los Rusos tenido la moderacion, á pesar de haber sido los verdaderos conquistadores, de no hacer otro tanto. Otro accidente de no menor importancia parece que pondrá en accion contra el tirano mas de los dos tercios de la Europa, á saber la prision del Papa, que ha influido mucho en la Saxonia, y en el Tirol.

Siguen los artículos del periódico de Londres el Ambigú.

Impuestos y catastro en Francia.

Las propiedades territoriales, aunque muy poco apreciadas en su valor, están sin embargo sobrecargadas de un impuesto

directo, calculado en el *sexto* de una renta imaginaria. Este impuesto es siempre pagado, cóbrese ó no la renta que se ha calculado, que en el día, según el precio que tienen las tierras, se puede decir que es un *sexto* del capital territorial. Se espera sin embargo de día en día el que se aumente este impuesto considerablemente, quando se haya completado el catastro. Esta obra inmensa está ya muy adelantada, y deberá servir de guía para el impuesto territorial, y en algunos parages donde se ha concluido, las tierras se han estimado por el Gobierno en el mismo valor que el que tenían en 1789; es decir, tres veces mas que el valor actual.

Además de esto los impuestos indirectos han sido aumentados tanto en los objetos gravados hasta el día, como en otros de nueva imposición: muy pocos artículos están exentos. La gabela que no era mas que parcial al principio de la revolución, y que ocasionó entonces tantas quejas, se ha establecido generalmente en toda Francia al precio mas alto posible. El establecimiento de un derecho excesivo de peage en todos los rios navegables y sobre todo género de barcos, y el aumento de derechos sobre las producciones agrícolas que solo tienen salida en las ciudades, han contribuido todavía mas al desprecio de todos los artículos de agricultura, imponiendo unas trabas tan duras á su circulación. Esta dilapidación le adquiere al Gobierno sin embargo una renta considerable, aunque no dexa de conocer que es imposible la subsistencia de un estado tan violento.

Comercio en Francia.

Aquí no se habla del comercio mas que por su forma: se cifre únicamente á algunos negocios con el Gobierno, y á algunas especulaciones atrevidas con el comercio de las dos Indias. El mismo comercio interior está en inacción por la guerra, por las requisiciones sobre las caballerías, que pueden servir para conducir á los ejércitos víveres y provisiones, por el malísimo estado de los caminos, y por los diferentes derechos de tránsito. Los artículos coloniales, á pesar de su escasez, han disminuido mucho de precio por falta de compradores. El azucar refinado se vende en el día á 5 francos la libra, y el azucar moreno y de qualidad inferior á 55 sueldos. En algunos países de viñe-

dos para reemplazar este artículo han hecho una especie de xarabe, hirviendo el mosto de la uva muy dulce, y esto se vende hasta el precio de 20 sueldos la botella. La raíz de la chicoria á pesar de su amargura reemplaza al café, y la castaña de Indias sule á la quina &c. &c. No hay que admirarse de estos hechos auténticos. La memoria de la dictadura de Robespierre aun está muy reciente, y esta es la causa de que se sostenga una tiranía mas devastadora que la del primero, porque no hace correr tanta sangre en lo interior del pais que aniquila.

E S P A Ñ A.

ANDALUCÍA.

Noticias publicadas en los periódicos de Cadiz.

Del 30 de Setiembre.

El Emperador de los Franceses habia vuelto á Viena, donde se hallaba enfermo.

El *Globo* segunda edicion del diez y siete de Setiembre contiene el aviso siguiente.

La Rusia y la Prusia se ha unido al Austria contra la Francia. Acabamos de tener esta noticia por la mala de Gottemburgo llegada ayer, y hoy se ha confirmado por cartas que ha recibido el Gobierno.

Del 1 de Octubre.

Ayer fondeó en este puerto un paquete de Inglaterra en 11 dias. Alcanzan los papeles hasta 16 de Setiembre.

En suma continúa indecisa la cuestión de paz ó guerra entre Austria y Francia. El Tirol y Voralberg siguen dando exemplos de patriotismo. El Duque de Dantzick, que entró á sosegar el Tirol con 40 á 500 hombres, fue derrotado el 13 de Agosto, dexando los campos de Brenner cubiertos de cadáveres, y de 8 á 900 prisioneros en manos de los insurgentes. Se hablaba de si se conservaría la isla de Walcheren, ó si debería evacuarse: en ella reynan enfermedades de las cuales muere mucha tropa. Entre el Emperador Alexandro y Napoleon se han suscitado controversias acerca de la Polonia Austriaca.

Del 3.

Segun las últimas noticias de Madrid, el Ministro de Guer-

ra francés está muy persuadido de la reunion de nuestros éxercitos de Extremadura y Mancha, como asimismo de sus respetables fuerzas. Creen que Toledo será atacado con 25⁰ hombres, y que el resto de las tropas se dirigirá á Madrid, por cuya causa están fortificándose en aquella ciudad. Las tropas enemigas que están en Talavera, Toledo, Madrid y Guadalaxara, deberán reunirse entre la Corte y Toledo, quedando en la reserva el intruso Rey con sus famosos guardias. Ya reunió Sebastiani su division: algunos suponen se dirige hácia Aragon, pero mas probable es intente tomar la retaguardia de nuestro ejército para ver de trastornar sus operaciones. Se llevan para Francia varios oficiales de las secretarías, los prisioneros ingleses y muchas riquezas. Se ha impuesto á Madrid una nueva contribucion de 8 millones de reales.

Jaen 4 de Octubre.

De resultas del tiro con que hirieron al caballo de Sebastiani, prendieron á muchos sargentos, soldados, á 7 oficiales, un coronel y 29 españoles; pero ayer pusieron en libertad á éstos, diciéndoles estaba ya descubierto el agresor: Sebastiani de resultas del susto ha estado en cama algunos dias.

Los Franceses manifiestan mucha inquietud porque dicen que los Ingleses han retirado 30⁰ hombres de su expedicion, y temen los traigan á la costa de Cantabria, porque entonces se concluiría todo por la posta.

En estos dias tienen frecuentes juntas de Generales, y se dice han aconsejado al Rey que suspenda el viage que tenia determinado para mañana á Toledo.

Hoy ha entrado un batallon del número 32 que no se sabe de donde viene, y otro del 55 que salió de la Corte quince dias hace, y estaba en las inmediaciones de Segovia.

Se nota que van aumentando muchas guardias con los *renegados* del número 1, y los de Irlanda, que han venido de Segovia, sin duda con el objeto de acostumar á los Madrileños, para que no extrañen la salida de todas las tropas de la guarnicion, que aseguran se verificará pronto, quedando solo los dos regimientos de juramentados, y uno francés.

Se dice que Napoleon pide 500 artilleros, y se ven en un com-

promiso, pues nada se le puede negar, y son muy pocos los que tienen de esta clase.

Palacios, el oficial de la secretaría, ha sido trasladado antes de ayer desde la cárcel al Retiro, para conducirlo á la ciudadela de Pamplona.

Parte del 29 de Setiembre.

Nuestro ejército no ha mudado de posicion, y los enemigos se han retirado al otro lado del Tajo, dexando mil caballos en Nambroca, Almonacid y pueblos inmediatos.

El Rey José salió de Madrid para Toledo el 19 con toda la guarnicion francesa y su guardia, quedando solamente dos batallones de *renegados* con muy poca fuerza.

Acaba de llegar un correo que se ha interceptado en Castilla.

En todos los puntos de nuestro ejército hay abundancia de víveres; y el Señor Eguía ha pasado ya revista á la mayor parte de las divisiones, que se hallan muy bien organizadas.

Del 30.

Los enemigos no se han movido de los puntos del Tajo, ni nuestro ejército tampoco de los que ocupa, continuando el Quartel general en Daymiel.

El ramo de hospitales está perfectamente servido, y se van á establecer algunos provisionalmente en los pueblos de la Mancha que sean mas á propósito para su colocacion.

Del 1 de Octubre.

Los enemigos se fortifican en Toledo, haciendo cortaduras, talas, y otras defensas, lo que confirma que están con bastante cuidado, y que no piensan en atacar.

La Suprema Junta Central ha destinado para segundo General del ejército da Cataluña al Excmo. Señor D. Francisco Xavier Venegas; pero su salud no le permite marchar por ahora á aquel destino; sale mañana con direccion á Montilla su pueblo, y se dice que le acompañará en el primer tránsito todo su Estado mayor.

Del 2.

En el ejército de la Mancha no ha ocurrido particular novedad, y solo han recibido nuestros comisionados de la Junta de Defensa las siguientes noticias de Madrid por un confidente.

El 16 de Setiembre salieron de esta Villa 32 cañones en carretas del país, y se dirigieron por el puente de S. Fernando: en este día y los siguientes se han dirigido muchas tropas y carros por el camino de Alcorcon.

Desde el 20 se han reforzado las guardias que guarnecen la Casa de Campo, las de las puertas de esta Villa, y cuerpos de guardia, singularmente de noche.

El 20 salió una fuerte caravana, en la qual iba un General, la Marquesa de Villagarcía, que pasa por su voluntad á Francia á acompañar á su marido, unos 200 prisioneros ingleses, y 80 españoles, muchas riquezas, y varios paisanos franceses: con toda esta comitiva debió salir Palacios el oficial de la secretaría, pero no se sabe por qué se ha suspendido su viaje decretado.

En una carta interceptada el Intendente del ejército de Ney se queja de que ha mas de un año que no se le paga, por lo que hay mucho descontento en la tropa, y dos regimientos Suizos están en insurreccion.

El intrépido Sanchez ha aprehendido otra partida de 26 hombres de caballería, y solo ha presentado los caballos porque dió fin de los ginetes.

CATALUÑA.

Vich 2 de Octubre.

Noticias de Francia.

El ataque que los Franceses dieron el día 19 del pasado á Gerona, fue por una expresa orden que el 17 despachó el General Augereau á Verdier. De resultas de aquella tentativa entraron en Perpiñan durante el día 23, 200 carros de heridos, y segun avisos se esperaban allí el 25 otros muchos.

Del 3.

En el día 29 del pasado que los Franceses atacaron la division del Teniente Coronel D. Juan Clarós, situada en Adri, formaron tres columnas; la primera con direccion al apostadero del Coronel Dr. Rovira, llevando un cañon; la segunda por el frente de Clarós, y la última por la izquierda del mismo. Avisado Clarós del movimiento del enemigo, reforzó las alturas para averiguar mas las intenciones de este; y conociendo el

peligro que corria su derecha y la division del Coronel Rovira, mandó que se colocase en los puntos mas oportunos toda la gente, la qual con la celeridad de un rayo midió sus fuerzas con el enemigo, obligándole á una precipitada fuga, y á dexar en el campo de batalla algunos cadáveres y muchos heridos, siendo la de los Españoles de tres heridos y un contuso, cubriéndose de gloria los militares y somatenes que lograron tan pronta victoria, sin poder el enemigo disparar por tercera vez su cañon, y acompañándole los nuestros hasta sus mismos campamentos á pesar de la caballería que los protegía, y carecer Clarós de tal arma, no pudiéndose así impedir que el enemigo usando de su natural ferocidad incendiase durante su retirada algunas casas en las llanuras de Roncal, Castellá y San Gregorio.

Manresa 5 de Octubre.

Anteayer hubo algun tiroteo á los alrededores de Gerona, pero fue mas vivo á la otra parte de San Grau : acabó este á las diez y media ; desde entonces nada ocurrió de nuevo, ni en la noche.

Del 8.

Anteayer hubo en Gerona algunos tiros de cañon, al mismo tiempo muchas descargas de fusil ; duró el fuego como unos tres quartos, pero por ahora se ignora el resultado.

Del 9.

Las noticias de Francia del 2 del corriente son las siguientes.

Que los gefes del ejército francés dicen y creen que la Rusia está declarada contra la Francia, y lo confirma el que no obstante de sus reiteradas instancias no vienen tropas algunas á esta parte del mediodia, antes se encaminan hácia el norte.

Que pasan de continuo convoyes de provisiones de Figueras, y á su retorno cada vez se llevan mas de 300 enfermos ó heridos.

Que se asegura que ya no piensan en embarcar los 300 carros de harina que tienen almacenados en San Lorenzo, pues temen á los Ingleses, y dicen que servirá para los guardacostas, y para una compañía de la guardia nacional que hay en Teucata ; pero otros piensan que se embarcará en Colliure para esperar la proporción de pasar á Barcelona.

Que en Perpiñan aguardan 60 enfermos ó heridos.

Y que según los mas el convoy de Tolon salió, y fue presa de los Ingleses; pero que esto no es seguro.

Se nos avisa de las cercanías de Gerona, que en todo el día de antes de ayer no ocurrió novedad en aquella inmortal plaza.

Lérida 6 de Octubre.

Los enemigos han entrado en Monzon, Tamarite y Vicefa; pero atendi lo su corto número, y la division respetable de tropas que hay en esta parte, que podrá reforzarse con algun cañon, y sobre todo el entusiasmo de esta gente, y el odio implacable que profesan al tirano y sus satélites, estamos seguros que no pasarán adelante.

Los emigrados y fugitivos de las riberas del Cinca han dado mas importancia de lo que parece puedan merecer hasta ahora los movimientos de los enemigos. Las noticias mas positivas que se nos han dado de aquella parte son: que todavía no se han extendido mucho por esta orilla izquierda del rio, siendo cierto que anteayer no habian entrado aun en la villa de Monzon. Ignoramos las fuerzas con que nos amenazan, pero tenemos fundamento para creer que por ahora no llegan á 40 hombres, no obstante las exágeraciones que han esparcido algunos melancólicos. Los enemigos intentarán sin duda deslumbrarnos con sus pasajeros movimientos, y llamar la atencion por aquella parte. No les tememos, pues si intentan pasar á Cataluña como piensan algunos, aunque inverosímilmente, serán confundidos y sepultados en la larga extension de un suelo enteramente contrario á su genio y carácter atroz y maligno. ¿Querrán hacernos una visita, ó maniobrar alguna tentativa contra esta plaza? No son tan locos. Nos sobran medios, espíritu, valor y ardimiento para confundir aunque sea á 300 hombres: vengan los enemigos, y revivirán nuestras glorias. La inmortal Gerona excita á la emulacion, y nosotros sabremos imitarla. Lérida adiestrada desde César y Pompeyo, en todos tiempos ha dado pruebas de su heroico valor y fidelidad, y está resuelta en caso de ser atacada á conservar su independencia, y un nombre ilustre.

Del 3.

La division de 300 franceses que se hallaba en la villa de Tamarite ha marchado, ignorándose su direccion, despues de haber forzado algunas casas y saqueado otras, dexando señales de su barbarie y ferocidad. Nos aseguran que se han llevado de aquella villa atados á un canónigo de la iglesia colegiata, á un notario, y á algun otro sugeto; que nombraron al cortante por alcalde, obligándole á que aprontase 30 raciones, y gran número de cabezas de ganado lanar; distribuyeron otros cargos y empleos, todo con la efímera y pasajera autoridad de D. José Bonaparte.

La fuerza principal de los enemigos se halla a postada en Monzon, que es de 2500, empleándose los demás en el saqueo, sostenidos por 500 caballos. No obstante estas fuerzas se cree que van á retirarse á la otra parte del rio, pues son pocos los Franceses que hay en el Aragon, á pesar de lo que ellos aparentan.

ARAGON.

Las últimas desgracias no han abatido el ánimo de los valientes patriotas. Los Coroneles Perena y Baget han obrado prodigios, y les han hecho comprar muy caro el paso del Cinca; pero las atrocidades de los Vándalos son sin exemplo en la historia de las irrupciones antiguas.

Los movimientos que se observan de poco tiempo á esta parte en nuestras tropas hácia la frontera oriental de la Provincia, han dado motivo al General Leval, Comandante de las fuerzas enemigas en Alcañiz, para fortificarse, hacer algunas obras, surtirse de harina y carne salada, y en fin ha adoptado una multitud de precauciones.

Valencia 17 de Octubre.

Las últimas noticias adquiridas sobre la direccion que han tomado las fuerzas enemigas, que penetraron hasta Fonz, nos dan idea de que su intento es el de penetrar en Cataluña por la parte de Lérida; pero este movimiento lejos de inspirarnos el menor rezelo por la suerte de esta plaza, nos da fundados motivos para creer que si llegasen á entrar en el Principado,

ni lograrían reunirse , ni podrían retirarse , ni realizar la diversion que puedan intentar en favor de los sitiadores de Gerona. El terreno que en este caso tienen que atravesar es de mucha extension ; su fuerza apenas llega á 30 hombres , y prescindiendo de los obstáculos que presenta un país enemigo , y enemigo tan exâsperado y decidido , nuestras fuerzas organizadas destinadas á la defensa de aquel punto son muy superiores en número , sin necesidad de desmembrar los cuerpos que defienden otras posiciones.

Gerona sostiene con bizarría y dignidad la gloria adquirida sobre sus obstinados sitiadores , y el dia de un triunfo decisivo para aquellos héroes se acerca , segun las disposiciones del sabio y valeroso caudillo destinado á su socorro.

Las disposiciones del ejército de Extremadura compuesto por la mayor parte de las tropas de nuestros valerosos aliados progresan con la actividad que distingue á esta Nacion , y nuestro formidable ejército de la Mancha ocupa ventajosas posiciones hasta el momento de poner en accion su plan , y de hacer movimientos coherentes y combinados para aniquilar de una vez los restos de la formidable irrupcion que ha cubierto la Península de escombros.

Segun noticias de Sevilla , una division nuestra cerca de Benavente ha sorprendido y hecho prisionero un regimiento de caballería enemigo , conocido con el núm. 10 , y 600 á 700 infantes. Se nos asegura por buen conducto que se ha comunicado oficialmente al Supremo Gobierno.

La nueva colicion del Norte contra el usurpador no se duda ya en Inglaterra , y el descaro con que Bonaparte ha querido apropiarse la Polonia , ha hecho conocer al Gabinete ruso hasta que punto le habia hecho descender con conducta avara y egoista , creyendo que podria aislar y separar sus intereses de los de la Europa entera.

Por Portugal , y refiriéndose á las últimas noticias llegadas de Inglaterra , se asegura que el 8 de Setiembre se rompieron las hostilidades entre Austriacos y Franceses. Creemos recibir muy en breve la confirmacion.

Los valientes Tirolenses han visto nacer en su país los dias primeros de nuestro heroico arresto , y ya no queda duda de

que el Duque de Dantzick (Lefebre) con su decantado ejército de 4000 hombres ha sido completamente derrotado, dexando un gran número de prisioneros.

Todo nos pronostica nuevos dias de gloria, todo nos descubre perspectivas de libertad, de un órden sabio é inalterable, y todo nos hace esperar la dicha y las victorias de un Dios siempre protector de los defensores de la justicia.

La noticia de la muerte de D. Nicasio Alvarez de Cienfuegos, víctima de la barbarie y de la crueldad, sugeto bien conocido en la república de las Bellas Letras, y estimado por sus qualidades personales, ha sido una desgracia llorada por todos los buenos, y especialmente por uno de sus amigos íntimos, que me ha dirigido el siguiente escrito.

D. Nicasio Alvarez de Cienfuegos se dió muy pronto á conocer por el brio y originalidad de sus composiciones poéticas, y en el año de 1798 dió á luz tres tragedias y varias poesias sueltas, sobre las quales no corresponde á un amigo íntimo el aventurar su dictámen.

En 1802 el Ministro Cevallos, sin que mediase solicitud suya ni recomendacion indirecta, le dió en la primera secretaría de Estado la plaza que ha estado desempeñando con el esmero y patriotismo que son bien notorios.

Esta última qualidad era en mi concepto la mas eminente de su carácter. En efecto, desde el punto que asomaron, hace dos años, los ejércitos franceses por nuestra raya, no cesó de clamar en la secretaría, y en todas las concurrencias, por un rompimiento con ellos, pues al cabo, decia, este habia de ser el paradero inevitable.

Ocurrió la catástrofe del 2 de Mayo en ocasion que estaba encargado de la revision de la gazeta, y por casualidad la noche anterior se habia impreso un capítulo de Leon con la noticia de haber ya proclamado allí á Fernando VII. El dia siguiente el bárbaro Murat con su irracionalidad acostumbrada lo envió á llamar, ó mas bien á traer á viva fuerza á su presencia, en medio de un piquete de soldados, mejor diré de asesinos, quando estaban todavia exerciendo este empleo en el Retiro y en otras partes, y siendo las dos y media ó las tres de

la tarde. Arrebatáronlo así de casa de un amigo en cuya compañía estaba comiendo, y á donde llegué yo en su busca para comunicarle un pensamiento, á la media hora de haber sucedido esta tropelia. Toda la familia estaba aun despavorida y rezolosa de que fulminasen sobre él alguno de los decretos sangrientos y executivos con que estaban aterrando al pueblo.

Satisfizo fácilmente á Murat manifestándole no haber tenido órden para suprimir en la secretaría aquel capítulo; pero lejos de hacer caso de sus quejas por aquel tratamiento tan indecoroso, le respondieron friamente *que eran providencias propias de las circunstancias.*

Su complexión endeble se acabó de quebrantar con este golpe, y desde aquel punto separándose para siempre de la secretaría se engolfó mas y mas en sus cavilaciones siniestras. Alentóse sin embargo en la temporada de bonanza que disfrutamos el otoño último, pero en la nueva entrada de los enemigos en Madrid acabó de todo punto con su espíritu y sus fuerzas.

La barbarie francesa no se paró en su estado de suma debilidad, mejor diré su agonía, para arrebatarle en medio de la canícula con otras muchas víctimas á Bayona. Agravóse como era de suponer en el viage, y segun noticias de sugetos fidedignos espiró antes de llegar á su destino.

Fue siempre en extremo estudioso, constante en la amistad, cabal en sus palabras, festivo y chistoso en la conversacion, ingenuo, desinteresado, afectuoso, y digno en todo de que este amigo, con quien tuvo alguna desavenencia de ningunas resultas, le llore eternamente. = J. M. de F.

Arte general de la guerra, sus términos y definiciones, á 4 reales en rústica, 5 en pergamino y 7 en pasta, en la librería de Cabrerizo.

IMPRESA DE JOSEF ESTÉVAN Y HERMANOS,
PLAZA DE SAN AGUSTIN.